Marian Maciocha

Cztery lokaty

Zadanie ,,Ktora lokate wybra¢é ?”

Chcemy ulokowac 1000 zt na cztery miesigce i mamy do wyboru cztery propozycje:
Propozycja 1:

Lokata z oprocentowaniem 4% w skali roku. Odsetki sg naliczane na zakonczenie
czteromiesi¢cznego okresu oszczedzania.

Propozycja 2:

Lokata z oprocentowaniem 3,8% w skali roku. Odsetki sg kapitalizowane co miesigc.
Propozycja 3:

Przez pierwsze trzy miesigce oprocentowanie wynosi 1% w skali roku. W czwartym miesigcu
oprocentowanie wynosi 12% w skali roku. Odsetki sg naliczane na zakonczenie
czteromiesigcznego okresu oszczedzania.

Propozycja 4:

Przez pierwsze trzy miesigce oprocentowanie wynosi 1% w skali roku. W czwartym miesiacu
oprocentowanie wynosi 12% w skali roku. Odsetki sg kapitalizowane co miesigc.

Uwaga:
Po naliczeniu odsetek bank automatycznie odprowadza podatek w wysokosci 19%.

Rozwigzanie:

Propozycja 1: Lokata ,,1000 zI na cztery miesigce” z oprocentowaniem 4% w skali roku.
Naliczone odsetki po czterech miesiacach:

4 4 40
12 100 3
Po naliczeniu odsetek bank automatycznie odprowadza podatek w wysokosci 19%, czyli bank

1000 zt- zt

zostawia nam 81% naliczonych odsetek, czyli po czterech miesigcach oprocz kapitatu

poczatkowego (1000zt) otrzymujemy dodatkowo:

40 ) 81 4 27 | — 10.80 2t
3 7100 11077 0N
W; — koncowa wartos¢ lokaty, wedtug propozycji 1, wynosi: Wy = 1000zt + 10,80zt

W; =1010,80z1



Propozycja 2: Lokata z oprocentowaniem 3,8% w skali roku. Odsetki sa kapitalizowane
€0 miesigc.

Rozwazmy trzy sposoby naliczenia odsetek przez bank i odprowadzania 19 procentowego
podatku:

Sposob I: bank nalicza odsetki i odprowadza podatek z nieskonczenie wielkg doktadnoscia, a
zaokraglenie do pelnego grosza bank dokonuje na zakonczenie lokaty.

Niech W, — koncowa warto$¢ lokaty, wedlug propozycji 2, dla I sposobu naliczania odsetek i
odprowadzania podatku.

Sposob II: bank nalicza odsetki 1 odprowadza podatek co miesigc z zaokragleniem do pelnego
grosza.

Niech W, — konicowa warto$¢ lokaty, wedtug propozycji 2, dla II sposobu naliczania odsetek
i odprowadzania podatku.

Sposob Il1: bank nalicza odsetki 1 odprowadza podatek co miesigc z zaokragleniem do
peinych dziesiatek groszy.

Niech W, ;1 — koncowa warto$¢ lokaty, wedlug propozycji 2, dla III sposobu naliczania

odsetek i odprowadzania podatku.

Pytanie:

Jaka jest r6znica miedzy koncowymi wartosciami lokat Wo,;, W ;i i W ?

Obliczamy W,

1 38 81\
W, = 1000 zt - (1 + —-—-—) ~ 1010,29954 zt ~ 1010,30 zt

12 100 100
Zatem W;,=1010,30zt.
Obliczamy W,

Po uptywie pierwszego miesigca wartos¢ lokaty Wynosi:

1 38 81
1000 zt - <1 + 12 100 m) = 1000 zt- 1,002565 = 1002,565 zt = 1002,57 zt

Po uplywie drugiego miesigca warto$¢ lokaty wynosi:
1 38 81
1002,57 zt - (1 + 12 100 m) = 1002,57 zt- 1,002565 = 1005,14159205
~ 1005,14 zt

Po uplywie trzeciego miesigca wartos¢ lokaty wynosi:

1 38 81
1005,14 zt - <1 +—= —) = 1005,14-1,002565 = 1007,7181841 zt

12 100 100
~ 1007,72 z1

Po uplywie czwartego miesigca koncowa warto$¢ lokaty wynosi:

1 38 81
1007,72 zt - (1 + 12 100 m) =1007,72 zt - 1,002565 = 1010,289686 zt



~ 1010,29 zt
Zatem W2,|| = 1010,2921

Obliczamy W2,|||:
Po uplywie pierwszego miesigca warto$¢ lokaty wynosi:
1 38 81
1000 zt - (1 + 12 100 m) = 1000 zt - 1,002565 = 1002,565 zt = 1002,60 zt
Po uplywie drugiego miesigca warto$¢ lokaty wynosi:
1 38 81
1002,60 zt - (1 + 12 100 100) 1002,60 - 1,002565 = 1005,171669 zt = 1005,20 zt
Po uplywie trzeciego miesigca warto$¢ lokaty wynosi:
1 38 81
1005,20 zt - (1 + 12 100 M) = 1005,20 zt - 1,002565 = 1007,778338 zt =
~ 1007,70 zt
Po uplywie czwartego miesigca koncowa warto$¢ lokaty wynosi:
1 38 81
1007,70 zt - (1 + 12 100 M) = 1007,70-1,002565 = 1010,2847505 zt
~ 1010,30 zt

Zatem W2,||| =1010,30zt.

Od[}OWiCdZZ W2,| = 1010,3021 ; W2’|| = 1010,2921 ; W2'||| = 1010,30z1.

Propozycja 3: Przez pierwsze trzy miesiace oprocentowanie wynosi 1% w skali roku. W
czwartym miesigcu oprocentowanie wynosi 12% w skali roku. Odsetki sa naliczane na
zakonczenie czteromiesi¢cznego okresu oszczedzania.

W3 — koncowa wartos¢ lokaty, wedtug propozycji 3.

1 81 1 12 81)

3
Ws = 1000zt (HE'W'wo 12 100 100

—1000%(1+(3 1 1 12) 81)—1000}(1+(1 1 1 4) 81)
N d 12 100 12 100/ 100/ z 4 100 4 100/ 100

— 1000 zt (1+( !, 4) 81)—1000 t (1+ > 81)—
= z 400 T 400/ 100/ " z 400 100

1 81 81
= 1000 zt - (1 +— 30 m) = 1000 zt - (1 +—) = 1000 zt-1,010125 = 1010,125 zt

8000
~ 1010,13 zt
W; = 1010,12z1

Propozycja 4: Przez pierwsze trzy miesiace oprocentowanie wynosi 1% w skali roku. W
czwartym miesigcu oprocentowanie wynosi 12% w skali roku. Odsetki s3g

kapitalizowane co miesiac.

Rozwazmy trzy sposoby naliczenia odsetek przez bank i odprowadzania 19 procentowego

podatku:



Sposob I: bank nalicza odsetki i odprowadza podatek z nieskonczenie wielkg doktadnos$cia, a
zaokraglenie do pelnego grosza bank dokonuje na zakonczenie lokaty.

Niech Wy — koncowa warto$¢ lokaty, wedtug propozycji 4, dla I sposobu naliczania odsetek i
odprowadzania podatku.

Sposob I1: bank nalicza odsetki i odprowadza podatek co miesigc z zaokragleniem do petnego
grosza.

Niech Wy, — koncowa wartos¢ lokaty, wedtug propozycji 4, dla II sposobu naliczania odsetek
i odprowadzania podatku.

Sposob III: bank nalicza odsetki 1 odprowadza podatek co miesigc z zaokragleniem do
pelnych dziesiatek groszy.

Niech W, ;1 — koncowa warto$¢ lokaty, wedtug propozycji 4, dla III sposobu naliczania

odsetek i odprowadzania podatku.

Pytanie:

Jaka jest r6znica miedzy koncowymi warto$ciami lokat Wy ;, Wa i i Wa 1 ?

Obliczamy Wy,:
81\3 1 12 81
W‘”_IOOOZ}( ﬁ'ﬁ'mo) '<1 ﬁ'ﬁ'mo)
27 1 81
= 1000zt ( Z'm'loo> 1+ 505 700) =
= 1000 zt - ( 40000) ( 10000)=10002}-1,0006753-1,0081z

~ 1010,14278 zt =~ 1010,14
Zatem W, =1010,14z1.

Obliczamy Wy,
Po uplywie pierwszego miesigca warto$¢ lokaty wynosi:

1000 zt - <1 + % . ﬁ . %) = 1000 zt- 1,000675 = 1000,675 zt = 1000,68 zt
Po upltywie drugiego miesigca warto$¢ lokaty wynosi:

1000,68 zt - (1 + % . Wl() : %) = 1000,68 zt - 1,000675 = 1001,355459 zt =

~ 1001,36 zt
Po uplywie trzeciego miesigca wartos¢ lokaty wynosi:

1 1 81
1001,36 zt - (1 +—=r— —) = 1001,36 zt- 1,000675 = 1002,035918 zt =

12 100 100
~ 1002,04 zt

Po uplywie czwartego miesigca koncowa warto$¢ lokaty wynosi:

1 12 81

1002,04 zt - (1 + 12 100 m) =1002,04 zt-1,0081 = 1010,156524 zt =~ 1010,16 zt



Zatem W4,|| =1010,16zt.

Obliczamy Wy,
Po uptywie pierwszego miesigca warto$¢ lokaty wynosi:

1000 zt - (1 + % . % . %) = 1000 zt- 1,000675 = 1000,675 zt = 1000,70 zt
Po upltywie drugiego miesigca warto$¢ lokaty wynosi:

1000,70 zt - (1 + % . Fl() . %) = 1000,70 zt - 1,000675 = 1001,3754725 zt =

~ 1001,40 zt
Po uplywie trzeciego miesigca warto$¢ lokaty wynosi:

1 1 81
1001,40 zt - (1 + 12 100 W) =1001,40 zt - 1,000675 = 1002,075945 zt = 1002,1 zt
Po uptywie czwartego miesigca koncowa warto$¢ lokaty wynosi:
1 12 81
1002,1 zt - (1 + 12 100 W) =1002,1zt-1,0081 = 1010,21701 zt = 1010,20 zt

Zatem W4y||| =1010,2z1.

Odpowiedz: Wi, = 1010,147t; Wiy =1010,167k; Wiy = 1010,20zL.



